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ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΜΑΚΡΥΠΑΝΝΗ

Δύο στοιχεία έπαιξαν καθορι
στικό ρόλο για να λάβει ο πρω
θυπουργός την απόφαση να 
προχωρήσει σε απομάκρυνση των 

υπουργών Εσωτερικών, Εξωτερι
κών και Δημόσιας Τάξης: Πρώτον, 
η διαπίστωση από το επιτελείο του 
ότι το πολιτικό κόστος είναι δυ
σβάστακτο και η θέση της κυβέρ
νησης εξαιρετικά δυσχερής και, δεύ
τερον, οι πιέσεις που ασκήθηκαν 
από το εσωτερικό του ΓΙΛΣΟΚ και 
οι οποίες είχαν ένα ιδιαίτερο βάρος 
και σημασία εν όψει του Συνεδρί
ου.

«Η κίνηση του Κ. Σημίτη ήταν επιβε
βλημένη» έλεγε στενός συνεργάτης του 
πρωθυπουργού, παραδεχόμενος όπ η κυ
βέρνηση έφθασε πλέον σε πολιτικό αδιέ
ξοδο και ότι απαιτείτο οπωσδήποτε η α
ν·' η μίας πρωτοβουλίας για την ανα- 
σι(. ,-ή του αρνητικού κλίματος.

Σύμιρωνα με κυβερνητικές πηγές, ο πρω
θυπουργός έπρεπε να επιδείξει αποφα
σιστικότητα και να ξεκαθαρίσει το τοπίο, 
ώστε να στείλει ένα σαφές μήνυμα ότι δεν 
μπορεί μία τέτοια υπόθεση να μην αντι
μετωπιστεί με τη δέουσα αυστηρότητα.

Κατά τις ίδιες πηγές, ο κ. Σημίτης έλαβε 
την απόιραση για απομάκρυνση των τριών 
υπουργών προχθές το πρωί ή το μεσημέ
ρι. Μάλιστα, πριν από τη λήψη αυτής της 
απόφασης -αλλά και μετά- υπήρξε ένα «ά
γριο» παρασκήνιο, με εκβιασμούς, προ
σωπικές κινήσεις κορυφαίων στελεχών, 
πολύωρες συσκέψεις και σκληρές δια- 
βουλεύσεις στο εσωτερικό του κυβερνώ
ντας κόμματος. Ηδη από προχθές επιφα
νή στελέχη, όπως ο Κώστας Λαλιώτης, 
η Βάσω Παπανδρέου και ο Κώστας 
Σκανδαλίδης, φέρονταν να εκφράζουν 
την έντονη δυσαρέσκειά τους για τους χει
ρισμούς των τριών υπουργών.

Ομως, τις πιο αποφασιστικές κινήσεις 
από τους κορυφαίους παράγοντες του ΠΛ- 
ΣΟΚ (ραίνεται να έκαναν ο Γιώργος Πα
πανδρέου και ο Λκης Τσοχατζόπουλος. 
Ο ·' Παπανδρέου, με δημόσια δήλωσή 

9ες το πρωί από τη Βόννη, έδωσε

Ποιοι επέβαλαν 
τον ανασχηματισμό

τον τόνο των εξελίξεων και προδιέγραψε 
τις μετέπειτα εξελίξεις, ενδεχομένως α
κόμη και την τοποθέτησή του στη θέση 
του υπουργού Εξωτερικών. Ζήτησε «την 
πλήρη διαλεύκανση της υπόθεσης Οτσα
λάν, όσο επώδυνο κι αν είναι αυτό», και 
κάλεσε τους «υπεύθυνους να αναλάβουν 
τις ευθύνες τους με το αρμόζον στην πε- 
ρίιπωση θάρρος». Πρότεινε τη σύσταση 
του Εθνικού Συμβουλίου Εξωτερικής Πο
λιτικής, τόνισε όπ η Ελλάδα πρέπει να α- 
ναλάβει πρωτοβουλίες ώστε το κουρδικό 
να απασχολήσει την Ευρώπη και ξεκαθά
ρισε ότι θα ζητήσει προσωπική ενημέ
ρωση για όλες πς πτυχές του Θέματος. Λπό 

Κορυφαία 
στελέχη 
του 
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πίεσαν 
τον Κώ
στα Σημί
τη να 
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κρύνει 
από την 
κυβέρνη
ση τον 
Θεόδωρο 
Πάγκαλο.

την πλευρά του, ο κ. Τσοχατζόπουλος 
συναντήθηκε προχθές αργά το βράδυ με 
τον πρόεδρο της βουλής Απόστολο Κα- 
κλαμάνη και του ξεκαθάρισε ότι θα ζη
τήσει απόδοση των ευθυνών στους ε
μπλεκόμενους υπουργούς. «Μαύρισε η 
ψυχή μας με την υπόθεση Οτσαλάν» φέ
ρεται να είπε ο υπουργός Εθνικής Αμυνας 
στον κ. Κακλαμάνη, διευκρινίζοντας πα
ράλληλα ότι δεν έχει σκοπό να παραιτη
θεί.

Λίγο νωρίτερα 35 βουλευτές του ΠΛΣΟΚ 
είχαν διαμηνύσει στον πρόεδρο της Βου
λής ότι «δεν πάει άλλο» και πως η κυ
βέρνηση ιτρέπει να αναλάβει τις ευθύνες 

της. Ολες αυτές οι κινήσεις περιήλθαν σε 
γνώση του πρωθυπουργού, προκειμένου 
να γίνει αντιληπτό το πρόβλημα σε όλο 
του το μέγεθος. Νωρίς χθες το πρωί, πριν 
ακριβώς από την κρίσιμη συνεδρίαση της 
Κυβερνητικής Επιτροπής, ο κ. Τσοχατζό
πουλος συναντήθηκε με τον πρωθυπουρ
γό, στον οποίο μετέφερε τις ενστάσεις 
του.

Ο κ. Σημίτης, όντας πλέον αποφασισμέ
νος για τις αλλαγές, κάλεσε στο γραφείο 
του στο Μέγαρο Μαξίμου διαδοχικά τους 
κ.κ. Παπαδόπουλο, Πάγκαλο και Πε- 
τσάλνικο. από τους οποίους ζήτησε τις 
παραιτήσεις τους, κάτι που έγινε αμέσως 
από τους τρεις υπουργούς. Ο πρωθυπουργός 
είχε αμέσως μετά ολιγόλεπτη συνομιλία 
με τον Κώστα Λαλιώτη, ο οποίος φαί
νεται πως παρακολούθησε στενά τις εξε
λίξεις. Στη συνέχεια, η συνεδρίαση της 
Κυβερνητικής Επιτροπής και της Πολιτι
κής Γραμματείας του ΠΛΣΟΚ είχε μάλλον 
τυπικό χαρακτήρα, αφού ο πρωθυπουρ
γός ανακοίνωσε τις αποφάσεις του τονί
ζοντας ότι το Θέμα έπρεπε να αντιμετω
πιστεί και όπ η κίνηση του αυτή έχει σχέ
ση με όσα έγιναν και όσα δεν έγιναν στην 
υπόθεση Οτσαλάν.

Είναι χαρακτηριστικό ότι ακόμη και στε
νοί συνεργάτες του πρωθυπουργού δεν 
γνώριζαν για τις προθέσεις του ακόμη και 
νωρίς το πρωί. Πολλοί δε ανέμεναν να ε
κτονωθεί η κατάσταση σε μία έστω και τε
ταμένη συνεδρίαση των κορυφαίων ορ
γάνων κυβέρνησης και ΠΛΣΟΚ. Πάντως, 
αιφνιδιασμένοι έδειξαν -αν και οι φήμες 
δεν επέτρεπαν αισιοδοξία- και οι τρεις α- 
ποπεμφθέντες υπουργοί.

Αιχμές Παπαδόπουλου κατά Πάγκαλου - Κοσμίδη
ΤΗΣ ΙΣΜΗΝΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΠΟΥΛΟΥ

Με αιχμές κατά του θ. Πάγκαλου αλλά 
και το» Σ. Κοσμίδη, στοχεύοντας κατ’ 
ουσίαν στον πρωθυπουργό, ο Αλέκος 
ΓΙαπαδόπουλος υπέβαλε χθες την παραίτησή 

του, όπως του ζητήθηκε από τον Κ. Σημίτη.
Ο κ. Παπαδόπουλος ξεκαθάρισε ότι όχι μία αλλά δύο 

φορές είχε εκφράσει διαφορετική άποψη για την εξέ
λιξη της υπόθεσης Οτσαλάν, ζητώντας τη σύλληψη του 
Ναξάκη, τη δημοσιοποίηση του θέματος από τις 30 Ια
νουάριου, το «ξήλωμα» της υπηρεσίας της αστυνομίας 
του αεροδρομίου, την κατάσχεση του αεροπλάνου που 
μετέφερε τον Οτσαλάν στην Ελλάδα και έρευνες για τη 
σύλληψή του. Λναφερόμενος μάλιστα στα «γυμνά γε
γονότα», όπως επεσήμανε, δηλαδή στην άφιξη του Ο
τσαλάν στην Ελλάδα στις 29 Ιανουάριου, είπε ότι ήρθε 
με λίαρ τζετ, συνοδευόμενος από τον Ναξάκη και δύο 
ά?Λους, παραπλανώντας τις υπηρεσίες του VIΡ λέγο
ντας ότι μετέφεραν Ρώσο υφυπουργό, ενώ οι υπηρε- 

\ σίες ελέγχου του αεροδρομίου και η Αστυνομία δεν ε
νημέρωσαν για την άφιξη αεροπλάνου από τη Ρωσία 

το κλιμάκιο της ΕΥΠ, το οποίο το κατάλαβε αργότερα 
χωρίς όμως να μπορεί να αντιδράσει.

Οσον αφορά στα γεγονότα της Κένυας, για δεύτερη 
φορά, όπως είτιε ο κ. Παπαδόπουλος, δεν έγινε δεκτή 
η πρότασή του την οποία εισηγήθηκε στους κ.κ. Πε- 
τσάλνικο, Κοσμίδη, το διευΟυνπί του πολιτικού γραφείου 
του Θ. Πάγκαλου, κ. Παπαϊωάννου, αλλά και προς τον 
πρωθυπουργό. Συγκεκριμένα, ο κ. Παπαδόπουλος είπε 
ότι την περασμένη Κυριακή, όταν και θεώρησε πως ή
ταν προφανές ότι ο Οτσαλάν κινδύνευε να απαχθεί και 
δεν υπήρχε περιθώριο απεμπλοκής, πρότεινε τη δημο
σιοποίηση του θέματος, την επικοινωνία σε ανώτατο ε
πίπεδο με το υπουργείο Εξωτερικών της Κένυας και, ε
πίσης, τη μετάβαση του κ. Λποστολίδη ώστε να υπάρ
ξει μια κινητοποίηση σε διεθνές επίπεδο προκειμένου 
να συμφωνηθεί με τις αρχές της Κένυας η μεταφορά 
του Οτσαλάν σε τρίτη χώρα, χωρίς βέβαια να την κατο
νομάσει, όπου θα είχε ωριμάσει η διαδικασία παροχής 
ασύλου.

Εάν αυτό δεν γινόταν -συμπλήρωσε- να ερχόταν εκ νέ
ου στην Ελλάδα, οπότε Θα βλέπαμε πώς θα αντιμετω
πιζόταν το θέμα, κατέληξε ο κ. Παπαδόπουλος φανερά 

ενοχλημένος από το ρόλο του «εξιλαστήριου θύματος», 
όπως υπεννόησε. Οπως επεσήμανε σε χθεσινή συνέ
ντευξη Τύπου, ο ίδιος ενημερώθηκε για τη σύλληψη του 
Οτσαλάν από τα ΜΜΕ, ενώ, όπως διευκρίνισε, η ενη
μέρωσή του σταμάτησε το βράδυ της περασμένης Κυ
ριακής. Αφησε να διαφανεί ότι δεν είχε καμιά επικοι
νωνία με τον Θ. Πάγκαλο, καθώς από τις δύο <ρορές που 
τον ζήτησε τη μία μίλησε με το διευθυντή του γραφεί
ου του κ. Παπαϊωάννου. Ο κ. Παπαδόπουλος διευκρί
νισε, επίσης, ότι η ΕΥΠ είναι αυτόνομη υπηρεσία υπα
γόμενη στο υπουργείο Εσωτερικών όσον αφορά τη δι
οικητική μέριμνα και τονίζοντας ότι κινείται στα πλαί
σια των πολιτικών εντολών. Ο κ. Παπαδόπουλος, δια- 
βεβαιώνοντας ότι είχε αποφασίσει να παραιτηθεί από 
τη Δευτέρα το βράδυ, υπογράμμισε ότι το έκανε τελικά 
χθες μετά την Κυβερνητική Επιτροπή όχι επειδή αι- 
σθάνθηκε ότι έχει κάποια ευθύνη, αλλά για λόγους ευ
θιξίας. Τόνισε επίσης ότι «με τους χειρισμούς που θα 
μετέλθει η Τουρκία κρύβονται κίνδυνοι και παγίδες και 
για τα ελληνικά εθνικά συμφέροντα και πιθανότατα για 
τον κουρδικό λαό».
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